

бор комбинации инструментов и рычагов фискального регулирования финансовых потоков также должен осуществляться с учетом институциональной природы финансовой сферы государства.

Н.А. Песенко
ГГУ им. Ф. Скорины (Гомель)

ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одной из важнейших предпосылок эффективной реализации инновационных процессов является соответствующее финансовое обеспечение. Материалы национальной статистической отчетности свидетельствуют о том, что самую значительную часть среди источников финансирования новаторской деятельности в настоящее время занимают собственные средства белорусских предприятий. При этом субъекты хозяйствования из числа представивших в Министерство статистики и анализа Республики Беларусь данные по форме № 1-Инновация определили недостаток собственных средств в качестве основного фактора, препятствующего инновациям.

Удельный вес средств республиканского бюджета в общем объеме финансирования инновационной деятельности в промышленности по-прежнему остается невысоким, при этом доля прочих источников финансирования, в которые входят банковские кредиты, в 2006 г. составила 6,55 %, а в 2007 г. — 9,62 %, на 2008 г. было запланировано увеличение до 19,6 %, но в силу резкого ухудшения мировой финансовой ситуации этот показатель не был достигнут.

В условиях развития рыночных отношений и нехватки государственного финансирования инновационных проектов отечественные производители вынуждены вести поиск дополнительных внебюджетных источников финансирования.

Основными источниками внебюджетного финансирования инновационной деятельности являются:

- собственные средства организаций: особое внимание помимо прибыли стоит уделить формированию и целевому использованию амортизационного фонда. Накопление амортизационных отчислений целесообразно производить на отдельных расчетных счетах;
- средства сторонних организаций;
- банковские кредиты в форме синдицированного и консорциального кредитования;
- иностранные инвесторы (привлечение средств в том числе в форме иностранных кредитных линий);
- средства венчурных фондов специализированных на кредитовании рискованных проектов.

Выполнение Программы развития банковского сектора экономики Республики Беларусь на 2006—2010 годы в части увеличения объемов

кредитования реального сектора экономики напрямую связано с дальнейшим повышением роли банков в финансировании инновационного процесса.

Инвестиционные кредиты банков могут являться непосредственной компонентой в инновационном процессе (инновационные кредиты). Кредитование инвестиций: жилищное кредитование, кредитование развития бизнеса могут способствовать усилению потребности предприятий при разработке и внедрении новшеств, создавать условия для привлечения научно-технических кадров (содействие инновациям).

Взаимозависимость источников финансирования инновационного процесса и достигаемого социально-экономического эффекта представлена в виде концептуальной циклической модели инновационного развития.

Благодаря инвестициям в науку и инновации возможно существенное улучшение экономических показателей организаций, рост производительности труда, повышение конкурентоспособности производимой продукции на внутреннем и внешнем рынках. Повышение рентабельности в реальном секторе, увеличение доходов населения обуславливают благоприятные социально-экономические последствия, укрепление экономической безопасности страны, а также будут выступать факторами улучшения предпринимательского климата.

В свою очередь это приведет к существенной трансформации источников финансирования инвестиций, постепенному переходу от государственных бюджетных ассигнований (характерных для начальных стадий жизненного цикла инновации, отличающихся высокими рисками вложений) к широкому привлечению средств нерезидентов, развитию банковского кредитования при реализации инвестиционных инновационных проектов.

*В.М. Петрушина
БГЭУ (Минск)*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКОВ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОПЕРАЦИЙ НА МЕЖБАНКОВСКОМ КРЕДИТНОМ РЫНКЕ

Рынок межбанковских кредитов (МБК), являясь наиболее ликвидной частью финансового рынка, выполняет задачу оперативного перераспределения ресурсов банковской системы, поддержания ее ликвидности и стабильности. Операции на рынке МБК могут являться для банков и дополнительным источником доходов. Учитывая, что рынок МБК, являясь своеобразным показателем состояния финансового рынка, оперативно реагирует на изменения рыночной конъюнктуры, банки должны внимательно следить за ситуацией, складывающейся на данном рынке в каждый конкретный момент времени. Его дилерам следует отслеживать все изменения, чтобы вовремя улавливать тенденции и в